

Abonamente:

Pe un an	—	—	—	—	300 Lei
Pentru aprijinitori	—	—	—	—	1500 "
Pentru instituții și autorități	—	—	—	—	2000 "

GRANIȚA

Creditul pentru agricultori și meseriași

Sunt partide politice cari se luptă pentru binele țărăniilor, că au în program numai măsuri pentru prosperitatea satelor și pentru ajutorarea agriculturii. Ce au făcut aceste partide în timpul cât au guvernat? Ajutat-au ele pe țărani cu ceva pe aceia cari, încrezându-se în făgăduelile făcute, le-au dat fără precupețire voturile lor? Au răspunsul la aceste întrebări e ușor de dat. N'au voit să facă și să lăse să se facă nimic. Național-țărăniștii au stat aproape cinci ani la guvern și au cheltuit peste 200 miliarde lei din banii Statului. Unde s'au dus acești bani, nu se știe, dar sigur este că niciun leu nu s'au întrebuințat pentru binele agriculturii sau pentru alt interes obșteesc.

Singur partidul național-liberal poate mândri că a lucrat pentru ridicarea țărănimii, prin măsuri cari au o importanță istorică în dezvoltarea României Mari și cari sunt luate drept pildă și în alte țări.

Partidul național-liberal, sub guvernul lui Ion Brătianu, a făcut apropierea marilor domenii și a dat țărănilor pământ. Tot același partid, sub guvernul lui George Tătărescu, a făcut reducerea datoriilor cari apăsau asupra proprietății țărănești și a soluționat astfel o problemă pe care celelalte guverne se arătasera neputincioase să o rezolve.

În cursul ultimei sesiuni a parlamentului, guvernul liberal s'a ocupat de o altă nevoie a agriculturii și a micilor producători în general: aceea a creditului.

Zadarnic s'a dat țărănilor pământ, zadarnic i s'au scăzut vechile datorii, dacă el azi nu mai găsește la nici o bancă sau instituție să ia cu împrumut banii ce-i trebuiesc pentru a și cumpăra semințe, vite sau unelte. Agriculturii nu poate trăi fără credit, nici nu poate plăti dobânzi așa de mari cum îi cer cămătarii.

Problema aceasta guvernul a rezolvat-o prin înființarea Institutului Național de Credit Agricol, cu un capital de 2 miliarde lei, pus la dispoziție de Stat și de Banca Națională.

Scopul acestui institut este să dea proprietarilor agricoli având mai puțin de 100 jugăre, împrumuturi pe termen scurt (1 până la 5 ani) pentru cumpărarea de semințe, vite și unelte sau mașini. În virtutea unei înțelegeri cu Banca Națională, dobânda la aceste împrumuturi nu va fi mai mare de 4½ la sută pe an. Împrumuturile

se vor acorda în fiecare comună prin băncile populare cari există sau cari se vor înființa, astfel ca cheltuelile celui ce se împrumută să fie cât mai mici. Nu se va plăti pentru aceste împrumuturi nici un fel de taxă de timbru sau impozit către Stat.

Pe același model se va înființa un Institut de Credit pentru meseriași, spre a ușura meseriașului român procurarea de capital pentru întreprinderea sa.

Prin înființarea acestor două instituții, partidul liberal face o nouă dovadă a puterii sale de realizare în domeniul economic, și arată încă odată țării că este singurul partid care nu caută să o înșele cu vorbe și cu făgădueli deșarte, ci dovedește cu fapte grija sa pentru binele națiunii.

S. Șerbescu
deputat

Pentru nerăbdători

Unii obosiți de o prea lungă opoziție se grăbesc să anunțe retragerea guvernului național-liberal și venirea lor la putere, la o dată fixă și foarte apropiată.

Pentru a le cruța o mare desiluzie îi prevenim că problema succesiunii nu se pune nici azi nici mâine și atunci când se va pune, nimeni nu poate ști cari vor fi beneficiarii.

Singurul lucru ce se poate constata acum este că atât Coroana cât și Țara sunt mulțumite de guvernul actual și nu doresc nici o schimbare.

„Granița”

Dumitru Alimăneștianu

Tânărul și valorosul subsecretar de stat al Ministerului de Finanțe, a fost ales șeful organizației partidului liberal din județul Muscel, primind succesiunea dlui Const. I. C. Brătianu, șeful partidului.

Această fericită alegere consacră definitiv ascensiunea politică a dlui D. Alimăneștianu, după ce, printr-o muncă asiduoasă și pricepută, s'a dovedit un element politic excepțional.

Bine pregătit în domeniul economiei și finanțelor, dl D. Alimăneștianu a primit importante misiuni în străinătate. A

dus tratative financiare încoronate cu deplin succes, la Paris, asigurând țării mari avantajii.

Ca raportor al bugetului și al altor legiuri, viitorul sub-secretar de stat s'a ridicat în fruntea tineretului liberal remarcându-se prin însușiri politice cari nu pot întârzia să fie valorificate prin realizări concrete.

La Ministerul de finanțe, dl D. Alimăneștianu strălucește prin aceleași merite și capacitate de muncă.

Șefia unui județ i a venit în ordine firească, acolo unde pă înții săi, Constantin și Sarmiza Alimăneștianu au lăsat amintiri și fapte neperitoare. Județul Muscel se mândrește azi cu un șef care ar fi la înălțimea înaintașilor, iar partidul din care face parte numără cu un fruntaș mai mult. Cu talentul, cu elanul tineretului și pregătirea variată, noul șef al organizației îndreaptă spre speranțele unui partid istoric.

Dl. Dumitru Alimăneștianu a fost crescut în casa și școala marelui șef și conducător de țară Ion I. C. Brătianu, al cărui răsfățal copil sufletesc a fost.

Dl Constantin I. C. Brătianu, cedându-i șefia Muscelului, a știut cui o lasă, ca să ducă mai departe misiunea unui mare partid de guvernare.

Alegerea d-sale ca șef de organizație este un semn că bătrânii sfetnici ai partidului își consideră demni și bine pregătiți urmașii, ca să le treacă lor răspunderea viitoarei ascensiuni politice a puternicei organizații.

Din armonioasa colaborare între tineri și bătrâni nu poate rezulta decât binele pentru țară și popor.

I. I. P.

Muncă sau politică?

Firea sentimentală a r mânăului este admirabilă. Pentru romane însă, ori pentru poezie. În domeniul practic valoarea acestei calități este negativă: împiedică și pe cei mai reci la socoteli, mai calmi în gândire.

Sentimentalismul românesc a reușit să ia frânele acțiunilor numai după rășboiu, adică, după realizarea României Mari. Și încă nu la toți nepoții lui Decebal și-ai lui Traian.

Caracteristica aceasta, care numai la spanioli predomină mai mult decât la români, a fost înăbușită, în decursul veacurilor, de vitregia sorții, răcindu-ne pornirile ca după cunoscuta lege fizică a răcirii aerului prin presiune.

Și grație tactului pe care nevoia de circumspecțiune ni l-a sugerat neîncetat, românii cu dragoste de patrie le-a rămas obiceiul de a socoti, de a munci rațional, sistematic, în spirit de solidaritate, pentru promovarea intereselor neamului și patriei la rangul de dictatori.

Aceștia formează, până astăzi, partidul național-liberal.

Alții cari și-au închipuit că România Mare însemnează pășune grasă și la figurat, au căutat să-și asigure locul cel mai bun pe pășune uitând că aceasta nu poate ține o eternitate dacă ce se consumă nu se reînnoiește. Și'n lupta pentru locul cel bun s'a dat ocazia unora de a lăsa frâu liber sentimentalismului — atâtea vreme închiriat — în predici cari găseau ecou în unele inimi pline de beatitudinea cea dintâi a marelui vis realizat. Și în virtutea inerției, o par-

te dintre acești luptători ai intereselor lor, au devenit profesioniști. Scopul lor, în afară de căpătuiala personală, mai este astăzi și politica, demagogia care până mai ieri nu le servea decât drept mijloc. Și tocmai pentru aceea, fiindcă ținta lor nu este unică: munca spre binele Țării, — nici actualele drumuri ale lor nu sunt aceleași oricât s'ar fi grupat ei sub diferite firme. Vedeti doar numai în partidul mihalachist câte fracțiuni sunt, câte „tactici”. Și aceste tactici nu vor să îndrumeze munca pentru țară, ci lupta de răsturnare a guvernului oricare ar fi el, pentru a ajunge supremul lor scop: venirea la putere. Și aceasta, știți pentru ce.

Țara știe alege între aceștia cu toți cei la fel, și între tabăra oamenilor cari se străduiesc pentru țară și nu pentru ei înșiși. (p. s.)

De dragul unei idei

Duminea trecută d. profesor A. C. Cuza a fost sărbătorit nu numai de partizanii dsale politici, ci de țara întreagă.

Intr'adevăr, viața politică a premergătorului lui Hitler copăită proporții de simbol. Nu este puțin ca, într'o țară care adăpostește atâtea partide; într'o țară de prefaceri și de fiământări, de dibuiri și încercări să rămâi hotărât pe linia ce și-ai fixat-o dela început nescăzând nici o cirtă din convingerile tale.

Această atitudine a venerabilului profesor trebuie să fie privită și ca o lecție din care mulți au de învățat, pentru că pilda aceasta nu se întâlnește prea des și atât de frumoasă.

Am dori ca acesta să fie sensul sesizat de mulțime al sărbătoririi d-lui A. C. Cuza: să învățăm a lupta până'n pânzele albe pentru convingerile noastre frumoase și mai ales o luptă de dragul convingerilor.

Cine-și schimbă preferințele de azi pe mâine însemnează că nu e capabil să realizeze nimic sănătos și durabil. Numai prin continuitate se poate înfrunți operă întreagă și armonioasă.

Nădăjdum că în curând frământarea politică în sensul ei de astăzi se va închega în luptă hotărâtă, se va cristaliza în luptă de principii și nu de oameni sau de interese individuale.

Dumineca

Ispășirea păcatelor

Păcatele nu se iartă, ci se ispășesc, — spune un foarte înțelept proverb românesc.

Orice păcat este o greutate pe suflet. Apasă pe inimă ca o piatră grea și ne mustră conștiința ca un judecător neadormit.

Pentru ușurarea conștiinței și spălarea sufletului de rugina păcatelor, Mântuitorul Hristos a rânduit în sfânta Sa Biserică taina sfintei mărturisiri sau pocăința. Prin spovedanie ne împăcăm cu Dumnezeu și dobândim pace și bucurie duhovnicească în sufletele noastre intristate de păcat.

Spovedania este ușurare, dar numai cu condiția să fie făcută din toată inima, adevărat sinceră și după vechea rânduială a Bisericii noastre dreptcredincioase.

Mai de mult, — și astăzi pe satele unde s'a păstrat credința vie și curată, — fiecare credincios știa când se apropia de scaunul mărturisirii, că pentru păcatele mai grele are să primească dela preotul duhovnic nu canon de pocăință.

Canonul de pocăință este un leac contra păcatului. Cum pentru boalele trupesti alergăm la doctori după leacuri, așa și pentru boalele sufletești, cari sunt păcatele, alergăm la duhovnici. Leacurile de cele mai multe ori sunt amare, dar vindecă. Așa sunt și canoanele de pocăință, leacuri pentru vindecarea sufletului de anumite năravuri rele. De pildă: unui beutor i se dă canon, post și înfrânare; unui om lacom sau zgârcit, fapte de binefacere; unui ce injură i se dă să facă rugăciuni cât mai stăruitoare; unui nărauit cu furtul, să dea înapoi ce a furat sau să-și răsplătească fapta în altă formă îndoită, întreit sau împătrit, ca Zahau din Evanghelie; unui care nu cercetează regulat biserica i se dă canon să facă danii pentru biserică sau să călătorească la locuri sfinte, la sfintele mănăstiri; unui pizmătareș și isbitor de sine i se va da canon să facă fapte ale îndurării trupesti și sufletești; unui desfrânat, cumpătare în mâncare și beutură, ingenunchieri, lacrimi, metanii și altele. După cum e fapta, canonul.

dar trebuie să știm că, canonul nu este pedeapsă, ci o certare părintească, o măsură luată în vederea tămăduirii sufletului de patimile cari l'au robitor și-l fac să sufere. Credinciosul îl primește

cu bucurie, bine știind că împlinirea lui aduce în inimă pacea și lumina cerului.

Un bun credincios, chiar și atunci când preotul duhovnic a scăpat din vedere ca să-i dea canon, îl cere, ca cu atât să poată face mai mult și mai bune „roduri de pocăință“, fapte cari să-i îndrepteze viața și să-i mântuiască sufletul.

Canonul de pocăință este mijlocul prin care ispășim păcatele. Fără el, pocăința nu este întreagă, nici destul de folositoare, deoarece fără împlinirea lui omul prea ușor e ispitit să cadă din nou în păcatele mărturisite.

Împlinirea canonului o întâlnim nu numai la creștini — încă din vremea sfintilor apostoli, — cum e canonul dat de sf. Pavel destrânatului din Corint (I Corinteni 5), dar și la păgâni.

Despre Mohamed, întemeietorul legii turcești, se spune că înainte de moarte a adunat poporul în jurul său și a vorbit așa:

— „Frații mei, simt că moartea este aproape. Sunt dator deci să mă căiesc de greșelile mele înaintea voastră, ca să nu răspund de ele înaintea judecării lui Dumnezeu. Dacă este vreunul printre voi, pe care l-am lovit, iată spinarea mea să vie și să-mi întoarcă înapoi. Dacă am luat cuiua pe nedrept ce era al său, să vie și să-i dau înapoi din avutul meu ceea ce i-am putut lua. Să nu se teamă că îl voiuri pentru aceasta; ura n'a pătuns niciodată la inima mea“

Toți tăceau și erau indioșiți până la lacrimi. După ce Mohamed repetă încă odată cele vorbite, iese din popor o femeie și-i spune că înainte cu câțiva ani i a împrumutat niște bani, pe cari nu i-a primit înapoi. Mohamed îndată a dat poruncă să i se plătească suma datorată și apoi a grăit poporului:

— „E mai bine să roșim de rușine pe lumea aceasta, decât pe cecalăta“.

Dacă un păgân vorbește și se cnonește în felul acesta, cu atât mai mult se cuvine ca noi creștinii să facem pocăință adevărată, curată și întreagă, că mai bine să ispășim act pe pământ păcatele, decât în focul ce ne așteaptă.

E vremea postului și a pocăinței: Să mergem la spovedanie. Canonul de pocăință dat pentru ispășirea păcatelor poate fi amar la gustare, dar e dulce în roadele lui. Să-l primim — când ni se dă — cu ascultare și să-l împlinim cu credincioșie, ca prin certarea lui, sufletul să se mântuiască. Visarion

Adunarea generală a Camerei de Agricultură

ARAD. — Marți la orele 11 s'a ținut adunarea generală a Camerei de Agricultură din județul Arad. La adunare au participat și membrii săteni.

Înainte de deschiderea adunării, d. ing. Pavel Grecu, a atras atențiunea membrilor asupra acțiunii pe care guvernul, prin ministerul agriculturii vrea să o desvolte în legătura cu cultivarea plantelor textile. A anunțat că în acest sens, ministerul a cumpărat 6 vagoane de sămânță selecționată din Italia din care Camera de Agricultură a județului Arad a reținut pe seama agricultorilor de la noi o cantitate de 5000 kgr. În toamnă ministerul agriculturii va răscumpăra sămânța cu 8 lei kgr.

După aceasta, d. dr. Iancu Adam, președintele Camerei a deschis adunarea salutând participarea la lucrări a d-lui dr. Constantin Dițescu, inspector general și reprezentant al Uniunii camerelor agricole. A salutat deosemeni prezența d-lor ing. Carol Stăniloiu, dr. Martha, inspector veterinar și a tuturor membrilor. A arătat grija și interesul pe care d. Sescioreanu, unul dintre cei mai de seamă agriculturii ai țării recent numit consilier tehnic pe lângă ministerul agriculturii, îl arată tuturor nevoilor cultivatorilor de pământ. A asigurat pe membrii camerei de agricultură că oamenii pe cari i-au ales în fruntea lor, depun toate eforturile, ca agricultura și toate ramurile de producție în legătură cu ea, să se desvolte cât mai bine, pentru ridicarea țării și a locuitorilor ei.

S'a citit apoi procesul verbal de constituire a Camerei din toamna anului trecut. Acesta a fost aprobat.

A urmat raportul dlui ing. Pavel Grecu, secretarul general al Camerei de Agricultură. Dsa arată că în județul nostru a început să se răspândească foarte mult cultivarea grâului de Bancuț, No 1201, însă sătenii apreciază mai mult grăul Odvoș No. 241.

În ce privește porumbul, trebuie să se militeze în următoarele direcții: 1. cultivarea, atât la șes cât și la deal, a unei varietăți care să se coacă în orice împrejurări, 2. să se facă probe de germinare a porumbului întrebuințat pentru însemnare și 3. porumbul să se grăpeze după răsărire și să se prășească de cel puțin trei ori.

Raportul face o serie de expuneri asupra calității ovășului, secarei, orzului, dând îndrumări pentru o cât mai rațională cultivare a lor. Insistă asupra cul-

tivării cănepei, pentru care și guvernul face importante sacrificii.

În trebuințele noastre trebuie să nem seamă de următoarele probleme:

1. Aplicarea ogorului de vară în toamnă.

2. Întrebuințarea de pluguri bune mănătoare și trioare.

3. Manipularea rațională a bălegului și

4. organizarea în vederea comercializării prisosului de produse. În rezolvarea acestor patru probleme sunt uă părți: una care trebuie efectuată agricultorilor și a doua care cade în sarcina camerei de agricultură.

În grija camerei de agricultură trebuie să cadă și problemele în strânsă legătură cu agricultura, cum sunt zoologia, avicultura, apicultura, pomăritul, piscicultura etc.

La discuția raportului au participat d-nii Chebeleu din Păncota și Cupăreț din Radna.

Ambilor le-a răspuns d. dr. Iancu Adam, care a spus că se vor face toate demersurile necesare pentru a se pune la dispoziția plugarilor pluguri, mașini agricole, urmate de îndrumări de asemeni, pentru o mai intensă producție pagandă, se vor căuta oameni de încredere în fiecare comună, cărora li se va da ajutoarele necesare creierii de gospodării model.

Casierul camerei agricole, arată bugetul anului trecut s'a soldat cu un excedent de aproape 5 milioane lei. El pune apoi bugetul pe exercițiul financiar 1937—38 care însumează la venituri 6 milioane lei, iar la cheltuieli 5 milioane. În general, bugetul anului în curs este cu mult redus față de cel din anul trecut. Bugetul a fost votat.

D. ing. Pavel Grecu, secretarul general al camerei de agricultură, a dat membrilor câteva lămuriri în legătură cu noua lege agricolă, după care d. dr. Iancu Adam a declarat adunarea generală închisă.

La orele 1, membrii camerei, împreună cu conducătorii, au luat masa în comun.

Când se va ține examenul de definitivat al învățătorilor?

Examenul de definitivat al învățătorilor, care urma să înceapă la 24 Aprilie, s'a amânat pentru data de 25 Mai 1937.

Realizări în județul Arad

În ședința consiliului județean d-l Prefect Dr. IOAN GROZA a făcut următoarea dare de seamă asupra activității administrative a județului Arad.

(Urmare din numărul trecut)

III. Case Culturale (Naționale)

a) Noi construite:

1. În comuna Aradul-Nou 1 casă culturală.

2. În comuna Sâmbăteni 1 casă culturală, la care comuna a contribuit cu suma de Lei 80.000.

3. În comuna Socodor 1 casă culturală (clădire cumpărată), la care comuna a contribuit cu suma de Lei 145.000.

4. În comuna Șiria 1 casă culturală, la care județul a contribuit cu suma de Lei 30.000, iar comuna cu suma de Lei 73.000.

5. În comuna Comlăuș 1 casă culturală, la care județul a contribuit cu suma de Lei 10.000, iar comuna cu Lei 30.000.

6. În comuna Șebiş 1 casă culturală, la care județul a contribuit cu suma de Lei 300.000, iar comuna cu 110.000 Lei.

7. Afară de aceste s'au mai acordat sume considerabile comunelor pentru achiziționări de localuri pentru case culturale și naționale.

Județul — pentru construcții și achiziționări de localuri pentru case culturale și naționale — a dat în total suma de Lei 860.000.

IV. Spitale.

A fost renovat radical spitalul județean din Arad, la care județul a contribuit cu suma totală de Lei 2.000.200.

V. Dispensare.

a) Noi construite:

1. În comuna Vârfurile: 1 sală de

așteptare, 3 camere pentru bolnavi, 1 cameră de consultație, 3 camere pt. locuit medicului, în valoare de Lei 469.500.

2. În comuna Petriș: Idem, în valoare de Lei 477.800.

3. În comuna Dezna: Idem, în valoare de Lei 534.000.

4. În comuna Șepreuș: Idem, în valoare de Lei 472.800.

5. În comuna Șicula: 1 sală de așteptare, 1 cameră pt. consultație, 3 camere pt. loc. medicului, în valoare de Lei 328.549.

6. În comuna Bărzava: 1 sală de așteptare, 3 camere pt. bolnavi, 1 cameră pt. consultație, 3 camere pt. locuința medicului, 2 camere pt. servitor în subsol, 3 încăperi pt. spălătorie și pivniță în subsol, în valoare de Lei 667.000.

7. În comuna Gurahonț: 1 sală de așteptare, 1 cameră de consultație, 2 camere pt. bolnavi, 1 cameră pt. agentul sanitar, 1 bucătărie, 1 cameră de baie, în valoare de Lei 376.000.

8. În comuna Chișineu-Criș: 1 sală de consultație, 1 cameră pt. Röntgen, cameră de așteptare, 1 antreu, 3 camere pt. loc. medicului, 1 hall, 1 antreu, cameră de baie, 1 cameră pentru servitoare, în valoare de Lei 489.000.

10. În comuna Bârsa: 1 sală de așteptare, 1 sală pt. consultație, 1 sală pt. agentul sanitar, în valoare de Lei 250.000. Total general 3.889.649.

VI. Băi populare

În întreg județul s'au construit numai două băi populare și anume: una în comuna Șebiş, la care județul a contribuit cu suma de Lei 100.000, iar comuna cu Lei 50.000 și una în comuna Dezna la dispensar.

În acțiunea noastră constructivă viitor vom da o atențiune deosebită înființării cât mai multor băi populare adevărate de necesare pentru sănătatea populației noastre dela sate.

(Va urma)

abe de suflet

TEATRU

În ultimele zile scena teatrului nostru a bucurat de două spectacole ce seamănă un veritabil regal artistic. Connuț Ion Brezeanu, marele nostru dramaturg, a jucat cu talentul ce i-a creat și o șirma de cel mai bun interpret al neotorului Carageale, în piesa *Năpasta*. Pentru cei ce cunosc pe Carageale, Ion Brezeanu, orice comentariu este băleg. Și chiar dacă am încerca să elogiem și pe unul și pe celălalt, cuvintele noastre ar lăsa să se întrevadă, cel mult, neputința de a-i pune în adevărată lumină pe cei doi titani ai dramaturgiei române.

„Asociația ziaristilor și publicistilor” din localitate, a creat publicului arădan prilejul unic de a asista la un atât de bun spectacol.

„Asociația ziaristilor și publicistilor” din localitate, a creat publicului arădan prilejul unic de a asista la un atât de bun spectacol.

Sărbătorirea Maestrului Iancu Brezeanu la Arad

La Duminecă seara, în cadrul reprezentării sale cu puternica dramă „Năpasta” de Carageale, în interpretarea ideală a lui Ion Brezeanu, mai desăvârșit actor român, „Asociația Ziaristilor și Publicistilor Români din Arad”, a ținut să sărbătorească cei 20 de ani de activitate teatrală, pe care d. Iancu Brezeanu i-a împlinit.

La sfârșitul dramei, dl. Augustin Păreșea, din partea ziaristilor români a ținut următoarea cuvântare:

„*Ilustre Maestre,*
„Asociația Ziaristilor și Publicistilor din Arad”, care a avut acum la aproape 20 de ani de la înființare, prima stagiune de teatru românească în acest oraș de frontieră, vă exhortă prin glasul meu, omagii pentru talentul și talentul puse exclusiv în slujba teatruului și scenei românești.

Pentru noi provincialii, prilejul unei reprezentări de adevărată artă este atât de rar, încât Vă suntem recunoscători. Ete maestre, că nici odată n'ați ocolit teatrul nostru, atât de departe de centrul culturii noastre românești.

În nădejdea că Bunul Dumnezeu Vă va răzbi și de aci înainte ani mulți și să vă aflați în slujba teatrului românesc, pe care l'ați ridicat cu vigoarea talentului și a vălului la valoarea occidentală. Vă asigurăm *Ilustre Maestre*, de toată dragostea noastră tot devotamentul mânăitorilor de la Arad.

Să trăiți la mulți ani!
Din partea trupei maghiare, dl. Inke Pörfel a urât Maestrului activitate boală încă mulți și de aci înainte.

Gestul d-lui Inke a impresionat cu atât mai mult, cu cât dela această sărbătorire au lipsit atât oficialitățile cât și reprezentanții celorlalte societăți culturale din Arad.

Primăria Municipiului Arad

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad, — **ziua de 14 Maiu 1937, ora 11 a. m.** ținne în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu ote închise și sigilate, pentru aprovizionarea instituțiilor municipiului (afară de Căminul Infirmitilor) cu untură, carși derivate de carne pe durata anului financiar 1937/1938.

Licitațiunea se va ținne în conformitate cu Art. 88—110 din Legea conștituției publice și potrivit normelor de licitațiune în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu ofertele (în înveliș aparte) și garanția prevăzută de lege, în sumă de sarcini, în numărul ori electe de Stat, iar ofertele pot fi făcute numai în baza caetului de sarcini, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a Primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 14 Aprilie 1937.

Nr. 9.894/1937

Transformarea Bucureștilui

Deși în preajma unor alegeri comunale, Bucureștii au cunoscut — contrar obiceiului împământit — o liniște destul de adânc grăitoare în ce privește scrupulul.

Lăsată mult timp în părăsire, sau la discreția politicianilor cari n'au avut alt gând odată ajunși în fruntea Capitalei, decât să-și căpătuiască partizanii și buzunarele hămesite de longevitatea unei opoziții incomode Capitala noastră a cunoscut după război o tristă celebritate: aceea de-a fi întrecut în murdărie chiar și Istanbulul.

Deodată însă cu venirea în fruntea treburilor municipale, a energicului Dl. G. Donesc, aspectul este mult schimbat în bine. Capitala este astăzi un enorm șantier, alinierea și rectificarea estetică a străzilor pe sfârșite, și am putea spune că astăzi Bucureștii se află într-o

fază de transformare condiționată de rolul prestigiului unei capitale de stat mare, cum e România.

Periferiile — această rușine a Bucureștilui, ce a răbufnit cu concursul presei din Sărindar și în străinătate — sunt și ele în plină și definitivă transformare.

În urma asanării lacurilor din preajma Capitalei — Băneasa, Herestrau, Fundeni, Tei etc — se proiectează legarea Capitalei cu Dunărea, printr'un canal.

În fața acestor realizări, desigur că cerbicia luptei electorale în București, a fost privită cu multă încredere de către cei ce au condus numai și numai gospodărește Capitala, și cu spaimă de către celelalte partide, care în fața realizărilor actualului consiliu comunal național-liberal, în frunte cu d. G. Donescu, au văzut cum le alunecă pământul electoral de sub picioare.

I. G. Duca are un bust la Lugoj

LUGOJ, 11. — În vechiul oraș de tradiție și culturală românească, Lugoj, s'a făcut un impresionant ceremonial, astăzi, desvelirea bustului lui I. G. Duca.

În vederea solemnității au sosit în localitate la ora 9 dimineață cu un tren special d. ministru Richard Franasovici însoțit de numeroși oaspeți.

Serviciul religios

După aceasta, toată asistența a participat la serviciul divin, oficiat în Catedrala ortodoxă în prezența I. P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu, episcopul Caransebeșului, de către protopopul Mihăescu.

S'a format dela biserică până la locul monumentului un impresionat cortegiu Apoi I. P. S. S. dr. V. Lăzărescu înconjurat de un mare sobor de preoți, a oficiat stinșirea apei, stropind apoi, monumentul, după care, a tras jos pânza d. ministru R. Franconovici.

D. Eden și conferința

Micii Înțelegeri

Vorbind de conferința Micii Înțelegeri dela Belgrad, d. Eden a spus că guvernul și poporul britanic, cu toată cordialitatea, aprobă cuprinsul comunicatului dat la terminarea lucrărilor conferinței. Puterile Micii Înțelegeri au afirmat din nou devotamentul lor față de Societatea Națiunilor, au expus hotărârea lor de a continua să lucreze pentru reconcilierea generală a statelor europene și pentru a evita războiul, adăugând cu multă înțelepciune că acest spirit de conciliere nu este un semn de slăbiciune și cele trei state sunt oricând gata să apere drepturile lor naționale.

Sportive

Dr. Gabriel Russu

a fost acela care a condus disputa futbolistică dintre cele două divizionare arădane. Și când spunem că a „condus” înțelegem că a făcut din mersul jocului ceea ce a vrut dsa.

Nu știm cari vor fi fost motivele cari l-au făcut interesat pe d. dr. asistent Gabriel Russu la victoria AMEFA-ei, dar fapt este că nici cel mai înfocat amefist n'ar putea contesta fără să roșească, voita înclinare a dlui Russu în favorul echipei muncitorești. Și încă într'un mod exagerat. În mod hotărâtor chiar.

Noi știam că un arbitru trebuie să fie drept. Dar dacă d. Russu și a înțeles altfel menirea, își va lua plata sa... (iar

Puterile Micii Înțelegeri, s'au declarat apoi cu fermitate împotriva oricărui fel de conflict ideologic, refuzând să se alăture tnuia sau altuia dintre fronturile care ar putea eventual să se alcătuiască. Aceasta este, fără îndoială, și hotărârea Mării Britanii.

Noi aprobăm în mod cordial — a spus oratorul — acest comunicat al țărilor Micii Înțelegeri pe care le am citat pentru a arăta că nu numai noi avem această părere în ce privește principiile care trebuie să guverneze spiritul de conducere al politicii externe.

dacă și-a luat-o, va mai lua una mai puțin agreabilă).

Conf. ord. Min. Interne No. 3 03/937 „Oficiul de Educație a tineretului român” cu sediul în București, Cal. Victoriei No. 52 a fixat ca ultim termen de îngăduință data de 1 Iunie a. c. până la care toate grupările sportive din țară vor trebui să-și înainteze conf. legii din 6 Apr. 1936 actele la O. E. T. R. pt. acordarea sau reconfirmarea personalității juridice și autorizația de funcționare.

Se va pune în vedere asociațiilor sportive întârziate să înainteze actele în chestiune la O. E. T. R. până la data de 1 Iunie a. c.

R. G.

Munca de folos obștesc

În urma dispozițiilor date de d. I. Nistor ministrul muncii, s'a întocmit publicațiunea privitoare la modul cum s'a organizat prima recrutare a tinerilor premilitari în conformitate cu noua lege a muncii de folos obștesc.

Publicațiunea precizează pe lângă modul de organizare și o serie de obligațiuni.

Astfel se arată că serviciul muncii de folos obștesc care este obligatoriu pentru toți tinerii, s'a înființat în scopul de a desvolta sentimentul de solidaritate, între diferitele straturi sociale, pentru preluarea muncii manuale și pentru complectarea educației tineretului printr-o muncă temeinică și bine rânduită în lucrări folositoare țării.

Durata serviciului muncii de folos obștesc, se hotărăște în fiecare an de ministrul muncii și nu poate fi mai mare de 60 zile. Concentrarea tinerilor se face prin ordine de chemare.

Nu vor fi chemați să îndeplinească serviciul de folos obștesc amănaii medicali și cei condamnați pentru fapte infamante.

Comunicatul d-lui ministru Nistor precizează că tinerii chemați pentru serviciul muncii de folos obștesc vor executa anul acesta lucrări în comunele cărora aparțin.

Tinerii vor fi repartizați la munci, potrivit aptitudinilor, dezvoltării fizice și, pe cât se poate pregătirii și studiilor lor: cei cu pregătire specială în domeniul muncii, sănătății și culturii în general vor fi repartizați la campaniile de muncă ale Fundației Culturale „Regale

Principele Carol“; tinerii a căror îndelnicire este meșteșugul pot îndeplini stagiul de muncă în stabilimentele industriale ale Statului Tinerii ucenici din stabilimentele care lucrează pentru apărarea națională, pot să facă stagiul de muncă în aceste stabilimente. Aceste forme și stabilimente vor fi indicate de ministerele respective.

Tinerii chemați să execute lucrări de folos obștesc, se vor adăposti: în casele lor, în localurile construite pe lângă centrele de pregătire premilitară; în cantonamente; în corturi sau barăci.

În anul acesta concentrarea tinerilor se face cu o parte din tineret în primăvară și anume dela 23 la 28 Aprilie.

În cursul verii și la toamnă, se vor face concentrări mai mari pentru terminarea programului de lucru hotărât a se executa în anul acesta.

Sancțiuni

Tinerii cari vor fi găsiți că fac parte din centre de muncă altele decât cele prevăzute în Legea muncii de folos obștesc vor fi pedepsiți cu amendă dela 50 până la lei 500; în caz de recidivă, amendă se va îndoi.

Tinerilor chemați pentru serviciul muncii de folos obștesc care nu ar răspunde la chemarea făcută sau vor fi părăsit munca de folos obștesc mai devreme decât timpul pentru care au fost chemați, fără vreo învoire din partea organelor de drept, li se vor aplica sancțiunile prevăzute în Legea pregătirii premilitare.

Mișalachıştii au cerut alegeri...

De aproape doi ani la rând, partidul național-tărănesc atât în parlament cât și prin presa oficioasă a adus acuzații guvernului că în unele administrații comunale și județene perpetuiază sistemul comisiilor interimere și fuge de verdictul corpului electoral.

În vremea din urmă, s'au fixat alegeri tocmai în acele județe și comune vizate de campania național-tărănistă.

Care sunt rezultatele? Pretutindeni listele național-liberale au întrunit mari majorități de voturi și aproape unanimitatea mandatelor în consiliile respective.

S'a prezentat partidul național-tărănesc numai cu forțele sale electorale în aceste alegeri? Pentru a salva aparențele unor eșecuri răsunătoare, s'a întovărășit și a încheiat carteluri cu oricine s'a oferit.

Dela extrema dreaptă până la extrema stângă, conducerea partidului na-

țional-tărănesc a recrutat tovarăși de alegeri.

S'a ajuns la un fel de „front“ al tuturor imposibilităților politice, numai și numai pentru a se obține rezultate satisfăcătoare.

Ce deosebire fundamentală între lupta dreaptă fără sprijinitori recrutați de oriunde pe care a dus-o partidul național liberal și situațiunea în care s'a așezat partidul național-tărănesc?

Rezultatele obținute de listele guvernamentale sunt consecința încrederii opiniei publice conștiente care pretuește și oamenii și opera vastă desfășurată în ultimii trei ani.

Rezultatele partidului național-tărănesc sunt roadele confuziilor de programe, a tovarășiilor mai mult sau mai puțin suspecte și ale unei demagogii fără limită.

Cum va putea aprecia opinia publică forțele electorale național-tărăniște din acest conglomerat de sufragii rezultat al cartelurilor și tovarășiilor solicitate tuturor grupărilor?

Alegerile din Capitală

Succesul listelor național-liberale

Vineri s'au ținut alegeri comunale în Capitală pentru înlocuirea unei părți din consilierii cari ieșiseră la sorți potrivit legii administrative. La aceste alegeri au candidat național-liberalii, naț-tărăniștii în cartel cu conservatorii lui Grigore Filipescu și cu social democrații, Frontul Românesc, Gh. Brătianu, Goga-Cuza, Svastica de Foc, iunianiștii cu Dobrescu, precum și unii independenți. Rezultatele acestor alegeri sunt următoarele:

Sectoral de verde: liberalii 2250, naț-tăr. 1977, Frontul Românesc și naț-creștinii 816; georgiștii: 1078; iunianiștii 814; dizidența liberală 892; Svastica de Foc 163.

A fost aleasă întreaga listă liberală.

La albastru: liberalii 4125; naț-tăr. 2577; Frontul Românesc 1716; georgiștii 2268; naț-creștinii 842; iunianiștii 1242; Svastica de Foc 257; independenții 24;

Aleasă toată lista liberală.

La galben: liberalii 4224; Fr. Românesc 1385; georgiștii 1016; naț-creșt. 1104; naț-tăr. 2384; iunianiștii 559; Svastica de Foc 143; independenți 59.

Au reușit liberalii, iar naț-tăr. au luat cincina intrând Gr. Filipescu și Xenofon Scutopoi.

La negru: liberalii 5253; Fr. Românesc 1823; iunianiștii 1388; georgiștii 1684; naț-tăr. 2772; naț-creștini 559; Svastica de Foc 197; independenți 7. Dela naț-tăr au intrat prof. dr. Constantinescu și Basceanu.

Se remarcă căderea drului Lupu în sectorul de verde, adică într'un cartier municitoresc deși partidul naț-tăr era cartelat cu soc. democrații.

Noii consilieri nu intră în funcțiune decât la 15 Iunie.

Săptămâna

Consiliul de miniștri de Miercuri

Programul de activitate

Miercuri după amiază, a avut loc un consiliu de miniștri, prezidat de d. prim ministru Gh. Tătărescu.

D. prim ministru a făcut o expunere asupra programului de activitate ce urmează să fie desfășurat în timpul vacanței.

D. Mircea Cancicov, ministrul finanțelor, a adus la cunoștința consiliului cifra cu care s'a soldat bugetul statului pe exercițiul trecut și modul de aplicare al bugetului actual pentru a fi perfect echilibrat.

D. Vasile Sassu, ministrul justiției și adiaterim la agricultură și domenii, a arătat programul activității ce urmează să fie executat în vara anului acesta,

care constă în punerea la dispozițiunea ricultorilor de unelte, animale de producție etc., pentru a se da o desmai mare activității agricole.

D. general Gabriel Marinescu, secretar de stat la ministerul de interior, a făcut o expunere asupra situațiilor nerale din țară și asupra măsurilor luate ce s'au luat.

D. dr. I. Costinescu, ministrul tății, a expus campania antimalariei să în întreaga țară.

D. dr. C. Angheliescu a arătat ramul său de realizări în domeniul Expunerile vor fi continuate în siliul viitor.

Prințul Nicolae nu mai face parte din Familia Regală

Intra'n Consiliu de Coroană, prezidat de M. S. Regele s'a discutat o chestiune familiară privind pe prințul Nicolae.

Având în vedere că cel pus în discuțiune a călcat Regulamentul Casei Regale Române, Consiliul de Coroană a hotărât să aplice prințului Nicolae articolul 13 al acestui regulament, conform căruia i se ridică dreptul de a mai face parte din Familia Regală prierzând și toate prerogativele ce decurgeau din această calitate.

Avansările și numirile au fost suspendate până la 1 Septembrie

Miercuri s'a semnat un jurnal al consiliului de miniștri prin care se suspendă orice numiri și avansări de personal la instituțiile publice și ministere până la 1 Septembrie 1937.

Fac excepție ministrul apărării naționale, al aerului și al marinei și ministrul de justiție.

Decretul a apărut în Monitorul Oficial.

Din cauza predării întreprinderilor „Astra“ actualilor ei stăpâni, noua direcțiune hotărîse încetarea lucrului în fabrică până la data de 12 Aprilie a. c.

Dar, cum lucrările de inventar și de predare nu s'au putut termina în acest răstimp, diriguitorii Astrei s'au văzut nevoiți a amâna reluarea activității pentru o dată ce o vor anunța ulterior.

Consfătuire național-liberală la Chișineu-Criș

Măine, Duminică, la orele 10 a. m. capii organizației arădane a partidului național-liberal vor ține o consfătuire la Chișineu-Criș, sub președinția dlui prof. Dr. Manolescu, discutând reorganizarea partidului.

Înaintea de consfătuire se va ține o adunare populară la Clubul Meseriașilor.

Spre a se evita ivirea unui litigiu din cauza unor concedieri neconforme cu prevederile legale, acei funcționari ai fabricii „Astra“ cari au fost puși în tempestiv pe picior de disponibilitate la 1 Aprilie a. c., au fost anunțați să se prezinte la posturile lor.

D. Dinu Brătianu nu participa la consfătuire foștilor miniștri

D. Dinu Brătianu, președintele tidului liberal și fost ministru de finanțe a anunțat pe d. Mareșal Averescu, fiatorul consfătuirii foștilor sfetnici din cauza plecării în străinătate nu te participa.

În privința președintelui consfătuirii insistenț s'au văzut că d-lui A. Cuza, fostul președinte de vârstă al mării iorghiste din 1931, îi va revine această misiune.

Alegerile dela Bruxelles

Duminică au avut loc la Bruxelles alegeri pentru un loc vacant de deputat.

Au candidat d. Van Zeeland reprezentând toate partidele democratice și d. Leon Degrelle șeful mișcării nazionaliste (dictatură) Rex.

Au obținut:

D. Van Zeeland 276.460 voturi

D. Leon Degrelle 69.242 „

Deci o categorică desavuare a turei!

Adunarea Generală dela Banca Invățătorilor

Accionarii și membrii „Băncii Invățătorilor“ s'au întrunit Duminică în adunarea generală.

S'a făcut un amănunțit raport asupra activității și gestiunii financiare anul trecut, care după discuții îndelungate, a fost primit de toți membrii.

A fost ales apoi noul consiliu de administrație, în care au intrat d. niștii Igrisan revizorul școlar al județului, Cristea, I. Lucaș, I. Tau, N. Cârstea și C. Stamatoiu.

În comisia de censored au fost numiți d. niștii Fl. Locusteanu, D. Roșu și M. Mureșan.

Supleanții au fost aleși d. niștii C. Garu, I. Faur și D. Stepici.

Vacauța școlară de Paști

Ministerul educațiunii naționale a luat dispozițiunea ca toate școlile din țară să ia vacanță de Paști Joi 22 Aprilie, (iar nu Joi 29 Aprilie cum dintr-o școală s'a anunțat) și până Marți 11 Mai.

Astăzi sosește în Arad, D. P. profesor Dr. D. Manolescu, președintele organizației național-liberale locale, precum și d-l deputat Constantin Șerbescu.